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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO 

COLEGIADO DO CURSO DE GRADUAÇÃO EM 

MEDICINA, DA FACULDADE DE MEDICINA 

DA BAHIA (FMB) DA UNIVERSIDADE 

FEDERAL DA BAHIA (UFBA), REALIZADA EM 

27 DE FEVEREIRO DE 2023. 

 

A sessão plenária ordinária do Colegiado do Curso de Graduação da Faculdade de 

Medicina da Bahia ocorreu no dia 27 de fevereiro 2023, realizada na sala Prof.ª 

Cristina Fortuna do Comitê de Ética em Pesquisa 4 em Seres Humanos – CEP da 

Faculdade de Medicina da Bahia, localizada no Terreiro de 5 Jesus, Salvador-Bahia. 

A sessão teve início às nove horas, sob a presidência da Coordenadora do Colegiado, 

prof.ª Vera Lúcia Lobo Rodrigues. Estiveram presentes os seguintes membros: prof.ª 

Ana Cristina Souto (Representante do Instituto de Saúde Coletiva), prof. Angelo 

Augusto P. de Castro Lima (Representante do Departamento de Saúde da Família), 

prof.ª Angelina Xavier Acosta (Representante do Departamento de Pediatria), 

Anannda Carla Santana Sampaio de Meneses (Representante Estudantil), prof. 

André Gusmão Cunha (Representante da Comissão de Internato), prof. Diogo Lago 

Morbeck (Representante do Departamento de Patologia e Medicina Legal), Edmur do 

Amaral Marques Júnio (Representante Estudantil), prof.ª Juciele Valéria Ribeiro de 

Oliveira (Representante do Departamento de Biomorfologia), prof.ª Maria Ermecilia 

Almeida Melo (Representante do Departamento de Medicina Interna e Apoio 

Diagnóstico), prof. Rodrigo Zucoloto (Instituto de Biologia), Sandra Almeida F. Dantas 

(Representante Técnico - Administrativo), prof.ª Wania Marcia de Aguiar 

(Representante do Departamento de Saúde Mental e Neurociências) e Thiago 

Fonseca Geanizelle Figueiredo (Representante Estudantil). Convidadas: prof.ª 

Sumaia Boaventura André (Departamento de Medicina Preventiva e Social) e Jéssica 

S. D. Pereira (Corpo discente). Sendo deliberado o que segue: 1 - Apreciação da 
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ata: 16/01/2023. DELIBERAÇÃO: Aprovada por unanimidade. 2. Situação da 

disciplina Políticas de Saúde I (ISCA83): A prof.ª Ana Souto explicou a mudança 

da disciplina depois da reforma curricular que passou a ter duas horas práticas e uma 

hora teórica. Informou que o componente também é ofertado para Farmácia e possui 

uma carga horária contrária, com duas horas teóricas e uma hora prática. A prof.ª Ana 

Souto destacou a necessidade de deliberação do colegiado sobre a definição da 

carga horária teórica e prática para o curso de Medicina. A sra. Sandra esclareceu 

que a inversão da carga horária não é suficiente, pois o componente curricular 

também é ofertado para o curso de Farmácia e que a identidade da carga horária 

para tal curso está correta. Explicou, ainda, que a alteração resultará em um novo 

componente curricular em uma matriz que foi recentemente aprovada. Informou que, 

caso os membros aprovem a alteração, terá que ser criado um novo código, manter 

a carga horária de 51h, inverter a carga horária de teórica e prática e o processo 

deverá passar por todas as instâncias deliberativas. Explicou que os membros do 

colegiado precisam avaliar se realmente será necessária a alteração. A prof.ª Sumaia 

comentou que acompanhou as modificações curriculares na época dos seus dois 

últimos mandatos como coordenadora do curso de Medicina até o mandato do prof. 

Freitas. Explicou que as mudanças na disciplina foram variadas, assim como ocorreu 

com as disciplinas de Introdução a Medicina Social e Medicina Social e Clínica. 

Informou que as mudanças atenderam as demandas do alunato e contemplaram as 

demandas de redução da carga horária e a manutenção dos objetivos pedagógicos 

do componente curricular. A prof.ª Sumaia posicionou-se contra a mudança que 

implique a criação de uma nova matriz curricular, considerando a perspectiva da 

economia processual e energética. A prof.ª Wania esclareceu que a mudança gera 

alteração da ementa e, consequentemente, a matriz deverá ser alterada. Informou 

que há duas matrizes: a matriz 2022.2 oriunda da aprovação do PPC e a matriz 

2023.1 oriunda da aprovação do Consepe que alterou a carga horária do curso e que 

ainda não foi implementada. Comentou que o pedido do Colegiado foi a solicitação 

de alteração para uma hora teórica e duas horas práticas, mas que iria confirmar tal 

informação. Questionou se curso de Farmácia não poderia realizar a mudança do 

código da disciplina, já que o curso não está passando por mudança de matriz. A 

prof.ª Ermecília sugeriu à prof.ª Wania e prof.ª Vera negociarem a mudança do código 

da disciplina junto a Supac. Destacou a necessidade de levar o programa da disciplina 

que foi aprovado no Colegiado, com o objetivo de verificar a possibilidade de resolver 



a situação da disciplina de forma mais simples. Informou que será um procedimento 

mais trabalhoso, caso o Departamento do ISC tenha a intenção de oferecer o mesmo 

programa do curso de Farmácia para o curso de Medicina. Solicitou a sensibilidade 

do Instituto de Saúde Coletiva com a situação do curso de Medicina, uma vez que a 

matriz do curso foi recentemente alterada. A prof.ª Ana Souto explicou que a disciplina 

é única e que não existe mudanças para atender cursos distintos. Informou que a 

disciplina passou pelas instâncias deliberativas do ISC e que só depois foi notada a 

diferença da carga horária teórica e prática. Explicou que conversou com a Sra. 

Sandra, que havia informado que seria um procedimento simples de inversão de 

carga horária. No entanto, comentou que, em dezembro, a SUPAC informou que o 

procedimento não seria daquela forma. Sugeriu manter a disciplina da forma como se 

encontra, uma vez que o curso de Farmácia está passado por um processo de 

mudança. A prof.ª Vera informou que fará os encaminhamentos necessários e 

finalizou a discussão. 3. Apreciação de processos: 3.1. Processos de 

Aproveitamento de estudos: A prof.ª Vera esclareceu que os processos da letra “a” 

até a letra “m” da pauta são solicitações de aproveitamentos para componentes 

optativos. Informou que se trata de disciplinas cursadas na UFBA e que, nesse caso, 

só é realizado o somátorio da carga horária e não há necessidade de designação de 

parecerista. Como não houve manifestações, a prof.ª Vera submeteu, em bloco, a 

votação dos processos de aproveitamento de optativas: a) Processo nº 

23066.008593/2023-98. Interessado(a): Murilo Sussumu Shibata Passos. Assunto: 

Aproveitamento de estudos de componente obrigatório criado no SLS: Tópicos de 

Anatomia de Sistemas em Modalidade Online (ICSF91); b) Processo nº 

23066.008623/2023-66. Interessado(a): Maria Antonia Dias Nunes. Assunto: 

Aproveitamento de estudos de componentes optativos: Família e Comunidade 

(MEDD08) e Anatomia Topográfica e Seccional do Corpo Humano (ICSF65) – 102h; 

c) Processo nº 23066.008572/2023-72. Interessado(a): Gabriela Neves Santos Actis. 

Assunto: Aproveitamento de estudos de componentes optativos: Fisiologia do 

Exercício (ICS048), Libras – Língua Brasileira (LETE46) e Saúde e Espiritualidade 

(MEDC85); d) Processo nº 23066.008480/2023-92. Interessado(a): David de Oliveira 

Faria. Assunto: Aproveitamento de estudos de componente obrigatório criado no SLS: 

Tópicos de Anatomia de Sistemas em Modalidade Online (ICSF91). e) Processo nº 

23066.008468/2023-88. Interessado(a): Cinthia Nascimento Oliveira. Assunto: 

Aproveitamento de estudos de componente optativo: Princípio da Entrevista Médica 



(MEDD09); f) Processo nº 23066.008197/2023-61. Interessado(a): Leandra da Silva 

e Silva. Assunto: Aproveitamento de estudos de componente optativo: Princípio da 

Entrevista Médica (MEDD09); g) Processo nº 23066.008032/2023-99. Interessado(a): 

Francesca da Cruz Vanoncini. Aproveitamento de estudos de componentes optativos: 

Direito Médico, Bioética e Biodireito (MEDC91) e Racionalidades em Saúde 

(HACA50); h) Processo nº 23066.007406/2023-59. Interessado(a): Vinicius Leal 

Borges da Cruz. Assunto: Aproveitamento de estudos de componente optativo: 

Monitoria de MEDB10 – Módulo de Urgência e Emergência; i) Processo nº 

23066.007362/2023-67. Interessado(a): Paula Eduarda Dos Santos Moreira. Assunto: 

Aproveitamento de estudos de componentes optativos: Endocrinologia Clínica 

Aplicada (MEDC97) e Otorrinolaringologia Básica (MEDD15); j) Processo nº 

23066.005188/2023-18. Interessado(a): Ritieli Mallagutti Corrêa. Assunto: 

Aproveitamento de estudos de componente obrigatório criado no SLS: Tópicos de 

Histologia II Online (ICSF77); k) Processo nº 23066.005158/2023-10. Interessado(a): 

 Matheus Santos Azevedo. Assunto: Aproveitamento de estudos de 

componente obrigatório criado no SLS: Tópicos de Histologia II Online (ICSF77). l) 

Processo nº 23066.003916/2023-57. Interessado(a): Everton Amaral Lima. Assunto: 

Aproveitamento de estudos de componente optativo: Monitoria de ICSF89 – Tópicos 

de Anatomia II A; m) Processo nº 23066.003853/2023-39. Interessado(a): Adrielle 

Christine Silva Damasceno. Assunto: Aproveitamento de estudos de componentes 

optativos: Medicina e Mercado de Trabalho (MEDC88), Direito Médico, Bioética e 

Biodireito (MEDC91), Pneumologia Teórica (MEDC94) e Imunologia Clínica Aplicada 

(MEDC99). DELIBERAÇÃO: Aprovados por unanimidade. Na sequência, a prof.ª 

Vera esclareceu que os processos de letra “n” e “o” são solicitações de 

aproveitamentos para componentes obrigatórios cursados na UFBA. Como não 

houve manifestações, a prof.ª Vera submeteu, em bloco, a votação dos processos:  

n) Processo nº 23066.002949/2023-80. Interessado(a): Tonnison De Oliveira Silva 

Filho. Assunto: Aproveitamento de estudos de componente obrigatório criado no SLS: 

Tópicos de Histologia II Online (ICSF77); o) Processo nº 23066.002778/2023-99. 

Interessado(a):  João Barbosa Neto. Assunto: Aproveitamento de estudos de 

componente obrigatório: Políticas de Saúde (ISCB87). DELIBERAÇÃO: Aprovados 

por unanimidade. Na sequência, a prof.ª Vera apresentou o processo: p) Processo n. 

23066.055020/2022-72. Interessado(a): Israel Silva dos Santos. Assunto: Solicitação 

de aproveitamento de disciplinas cursadas na UNEB. Curso Fonoaudiologia: FND070 



– Introdução a Fonoaudiologia CH45h; CCS001 – Estudos Socio-Antropológicos CH 

60h; CCS002 – Metodologia Científica e do Trabalho Científico 60h; CCS003 – 

Biossegurança 30h; CCS004 – Filosofia e Ética 45h; CCS005 – Anatomia 60h; 

CCS007 – Programa de Integração Academia, Serviço Comunidade- PIASC(I) 30h e 

FND069 – Linguística 60h como carga horária optativa. Relatora: Prof.ª Vera Lúcia 

Rodrigues Lobo. A prof.ª Vera informou que o processo havia sido incluído em pauta, 

mas que precisou ser retirado. Esclareceu que o estudante solicitou aproveitamento 

de disciplinas que foram cursadas na UNEB no curso de Fonoaudiologia. Informou 

que assumiu a relatoria do processo e enviou email para o estudante com o objetivo 

de obter as ementas das disciplinas, uma vez que não foi encontrada no site da 

universidade. Comentou que não obteve retorno do estudante e que, em razão disso, 

precisará que o processo seja retirado de pauta novamente. Os membros do 

colegiado sugeriram que o processo fosse devolvido em diligência para 

complementação da documentação. A prof.ª Vera apresentou o processo de letra “q” 

da pauta, informou que o processo consta o parecer favorável da prof.ª Ana Cristina. 

Na sequência, submeteu o processo para votação: q) Processo n. 

23066.060126/2022-98. Interessado(a):  Rafael Costa Marques da Silva 

Vasconcellos. Assunto: Aproveitamento de estudos de componente obrigatório 

Políticas de Saúde I (ISCA83). DELIBERAÇÃO: Aprovado por unanimidade. 3.2 

Mobilidade Acadêmica: Processo nº 23066.027286/2022-25. Interessada: Vanessa 

Di Piero Ribeiro. Assunto: Solicitação de matrícula temporária na Faculdade de 

Medicina em Salvador. O prof. André esclareceu que o parecer foi elaborado pela 

prof.ª Suzy e que não foi submetido na comissão do Internato por falta de quórum. Na 

sequência, apresentou o parecer favorável. A prof.ª Sumaia esclareceu que, durante 

o período que permaneceu no CAE, havia uma demanda intensa de solicitações de 

transferências por motivos de saúde. Explicou que as solicitações são acolhidas, mas 

condicionadas ao parecer do colegiado e à existência de vagas. Comentou que, 

quando conversou com o prof. André e a prof.ª Suzy sobre o processo, informou da 

inexistência da matrícula temporária. Informou que existe a matrícula especial e que 

a única forma de entrar no curso, face às questões colocadas, seria pelo convênio 

ANDIFES. Após sanar as dúvidas de alguns membros do colegiado, o prof. André 

informou que no parecer acrescentará a manifestação favorável para o semestre de 

2023.2 e que o colegiado de origem deverá estabelecer as disciplinas equivalentes. 

Finalizada a discussão, a prof.ª Vera submeteu o processo para votação. 



DELIBERAÇÃO: Aprovado, por unanimidade com os adendos mencionados pelo 

prof. André. 4 – INFORMES: a) Informes do Colegiado de Graduação de Medicina: 

A prof.ª Vera informou que a Faculdade de Medicina foi selecionada e contemplada 

com duas bolsas do Edital Carrefour. Parabenizou o trabalho do colegiado e, em 

especial, ao trabalho realizado pelas Secretárias Executivas, a Sr.ª Uélida e a Sr.ª 

Lívia, na busca de informações e documentos exigidos para a participação da 

seleção. A prof.ª Vera informou que o colegiado está formalizando um trabalho de 

acolhimento aos estudantes com deficiência. Esclareceu que recentemente atendeu 

um estudante e solicitou que o mesmo formalizasse as suas demandas por email. 

Comentou que, após o envio do email, foi realizada ações juntamente com os 

coordenadores de disciplina e com o NAPE, com o objetivo de viabilizar o atendimento 

das demandas do estudante. A prof.ª Ermecília sugeriu a realização de um trabalho 

preventivo de identificação dos estudantes com deficiência. Sugeriu a realização de 

uma parceria e mencionou o Diretório Acadêmico, que possui um papel importante 

na identificação dos estudantes. O discente Edmur questionou como poderá ser 

realizada a identificação sem expor o estudante, tendo em vista ser uma situação 

delicada. A prof.ª Wania sugeriu uma orientação genérica e esclareceu que a iniciativa 

deverá ser do estudante. Acrescentou que poderá ser enviado um email ao colfamed 

direcionado aos cuidados da pedagoga. O prof. Ângelo destacou a necessidade de 

verificar a situação atual dos estudantes para depois realizar um protocolo de 

acolhimento. A prof.ª Juciele comentou a importância da realização de um diagnóstico 

e da autodeclaração dos estudantes para que possa ser realizadas ações com o 

auxílio da Psicopedagogia.  A discente Anannda sugeriu a contribuição do eixo de 

bioética da FMB para auxiliar no acolhimento dos estudantes deficientes. A prof. Vera 

agradeceu as sugestões e, em seguida, deu continuidade aos informes. Informou que, 

nos dias 6 e 7 de março, será realizada a Jornada Pedagógica Integrada. Comentou 

que o evento terá a parceria da Escola de Enfermagem e do Instituto de Saúde 

Coletiva. Informou, ainda, que haverá o evento “UFBA Mostra a sua Cara” e ressaltou 

que os estudantes são liberados das atividades não essenciais. A Sra. Sandra 

explicou que, no primeiro dia da Jornada Pedagógica, haverá uma conferência sobre 

Aprendizagem Ubíqua, com a participação do prof. Daniel Silva da UFSB. 

Acrescentou que haverá oficinas e atividades culturais. A prof.ª Vera informou sobre 

as ações realizadas para a matrícula 2023.1 e apresentou o relatório parcial aos 

membros do colegiado. Antes da leitura do relatório, a prof.ª Vera passou a palavra 



para a prof.ª Wania. A profa. Wania esclareceu um questionamento recorrente sobre 

a normativa da UFBA que estabeleceu 15 semanas para os componentes 

curriculares. Informou que o semestre cronológico terá entre 17 e 18 semanas e 

explicou que apenas o conteúdo programático deverá ter 15 semanas. No entanto, 

destacou que deverá ter 17 semanas de atividade. Informou que a Lei de Diretrizes e 

Bases da Educação estabelece 200 dias de ano letivo, o que resulta entre 18 a 20 

semanas. A prof.ª Vera ressaltou a importância dos membros do colegiado 

divulgarem os esclarecimentos fornecidos pela prof.ª Wania junto aos seus 

respectivos departamentos. Após o saneamento de dúvidas, a prof.ª Vera realizou a 

leitura do relatório de matrícula. Em seguida, alguns membros do colegiado relataram 

as dificuldades no período da matrícula. Após os relatos, a prof.ª Wania solicitou a 

conscientização dos professores e da Universidade de que não haverá a oferta de 80 

vagas. Informou que tentará marcar uma reunião de pré-planejamento, com o objetivo 

de solicitar professores e espaço físico. Solicitou, ainda, a conscientização dos 

estudantes no que tange aos efeitos da pandemia. Destacou que o colegiado está 

fazendo o possível para atenuar os problemas. A prof.ª Vera esclareceu que os 

problemas já foram identificados e que já tem dimensão geral do que está ocorrendo. 

Solicitou a conscientização de que há um semestre atrasado e informou que as 

insatisfações são esperadas. Informou que para as disciplinas Anatomia de Sistemas 

e Bioquímica está sendo vislumbrada uma solução, uma vez que juntará esforços 

com o ICS e a Supac. Destacou que para Semiologia não há viabilidade de oferta 

para o curso de férias. O discente Thiago relatou os danos causados aos estudantes 

em relação à situação de disciplina de Semiologia, bem como o represamento de 

estudantes para cursar as disciplinas seguintes. A prof.ª Ana Souto informou a 

possibilidade de ser ofertado o curso de férias para Políticas de Saúde, mas que a 

oferta precisa ser analisada. Além disso, despediu-se dos membros do colegiado e 

informou que será substituída pela prof.ª Catarina Matos. A prof.ª Vera concluiu a 

reunião informando da possibilidade de ser ofertado o curso de férias para Anatomia 

de Sistemas e Políticas de Saúde. No entanto, destacou que não há possibilidade de 

ser ofertado o curso de férias para Semiologia. Além disso, solicitou aos membros do 

colegiado que encorajassem a participação dos professores na Jornada Pedagógica. 

Nada mais havendo a tratar, a Prof.ª Vera agradeceu a presença de todos e encerrou 

a reunião da qual eu, Lívia Silva de Jesus, Secretária Executiva, lavrei a presente ata, 



que, após lida, discutida e aprovada, será assinada, via SIPAC, por mim e por todos 

os membros presentes. Ata aprovada em 20 de março de 2023. 
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Matrícula: ###78#7
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MONICA ANGELIM GOMES DE LIMA
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